
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung 

des Ortschaftsrates Preußlitz vom 17.11.2025 
 
 
Sitzungsdatum: Montag, den 17.11.2025 

Sitzungsanfang: 19:00 Uhr 
Sitzungsort: Freizeitraum der Ortschaft Preußlitz, An der Alten Schule 8, 

06406 Bernburg (Saale)/OT Preußlitz  

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Christine Brauns  

Mitglieder 
Herr Marcus Boinski  
Herr Sven Hussak  

Frau Mathilda Jakubek  
Frau Simone Hartmann  

Frau Grit Mittelstraß  

von der Verwaltung 
Frau Kerstin König  

Protokollführer 
Frau Sandra Sass  

 
Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 

Herr Mirko Bader  
 

 
 
Öffentlicher Teil 

 
Zur öffentlichen Geschäftsordnung 

 
Die Sitzung wird um 19:00 Uhr von Frau Brauns eröffnet. Sie begrüßt die anwesenden 
Ratsmitglieder, Frau König, Leiterin der Kämmerei der Stadt Bernburg (Saale), welche zu 

TOP 4 aufklären wird, sowie die Protokollantin Frau Sass.  
 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 
LSA 
 

Die Einladung erfolgte gemäß §§ 53 und 55 KVG LSA ordnungsgemäß. Der Ortschaftsrat 
Preußlitz ist mit 6 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern beschlussfähig. 

 
b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 19.05.2025 und der 
öffentlichen Sondersitzung vom 11.08.2025 

 
Es gibt keine Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

19.05.2025; sie wird mit 5 Ja-Stimmen und einer Enthaltung bestätigt. 



Es gibt keine Einwände gegen die Niederschrift der öffentlichen Sondersitzung vom 
11.08.2025; sie wird mit 5 Ja-Stimmen und einer Enthaltung bestätigt.  
 

c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 
 

Frau Brauns verliest die öffentliche Tagesordnung. Diese wird ohne Änderungs- oder 
Ergänzungswünsche mit 6 Ja-Stimmen bestätigt. 
  

 
 

Zur öffentlichen Tagesordnung 
  

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Es sind keine Einwohner anwesend.  

 
Frau Hartmann hat jedoch eine Frage zu dem Kleidercontainer im Ortsteil Leau. Dieser sei 
übervoll und es stehen bereits zehn Säcke hinter dem Container. Sie habe versucht, die 

Telefonnummer auf dem Container anzurufen, die Nummer existiere aber nicht. Frau Brauns 
sagt, das Problem bestehe in allen drei Ortsteilen. Eine entsprechende Protokollnotiz soll 

zuständigkeitshalber dem Ordnungsamt zugeleitet werden. 
  

 2. Namensänderung der Kindertageseinrichtung in Leau 

Beschlussvorlage 0231/25 

 
Da die Kita in Leau namentlich mit der Kita in Biendort identisch ist, beide heißen bisher Kita 

„Sonnenschein“, soll die Leauer Kindertagesstätte in Kita „Forscherkinder“ umbenannt 
werden. 

Die Ratsmitglieder haben keine Einwände und empfehlen die BVL 0231/25 einstimmig und 
unverändert mit 6 Ja-Stimmen. 
 

Frau Mittelstraß regt an, dass der Ortschaftsrat sich nach Abschluss der momentan laufenden 
Umbauarbeiten die Kita ansehen oder dort sogar eine Sitzung abhalten könnte. Frau Brauns 

antwortet, sie werde mit der Leiterin diesbezüglich Rücksprache halten. Im Moment sei aber 
noch nicht klar, wann die dortigen Bauarbeiten beendet sein werden. 
  

 

Der Ortschaftsrat Preußlitz sowie der Jugend- und Sozialausschuss empfiehlt dem Stadtrat der 

Stadt Bernburg (Saale) folgenden Beschluss zu fassen: 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der Namensänderung der 

Kindertageseinrichtung in Preußlitz zu. Die Kindertagesstätte „Sonnenschein“ in 

Preußlitz wird in Kindertagesstätte „Forscherkinder“ umbenannt.  

 

 

Abstimmung: 
Mitglieder:   7 

davon anwesend:  6 
Ja-Stimmen:   6 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 



 3. Sitzungsplan des Stadtrates der Stadt Bernburg (Saale), seiner Ausschüsse und 

seiner Ortschaftsräte für das Jahr 2026 

Informationsvorlage IV 0072/25 

 
Der Sitzungsplan des Stadtrates der Stadt Bernburg (Saale), seiner Ausschüsse und seiner 

Ortschaftsräte für das Jahr 2026 wird von den Ratsmitgliedern zur Kenntnis genommen. Da es 
sich bei der IV 0072/25 um eine Informationsvorlage handelt, ist eine Abstimmung nicht 
erforderlich. 

 
  4. Haushalt 2026 der Stadt Bernburg (Saale) / Haushaltsmittel der Ortschaft 

Preußlitz 

Informationsvorlage IV 0081/25 

 

Zu diesem TOP übergibt Frau Brauns das Wort an Frau König, Leiterin der Kämmerei der 
Stadt Bernburg (Saale). Diese klärt ausführlich über den Prozess der Haushaltsplanung für das 

Jahr 2026 auf und geht dabei besonders auf die für die Ortschaft Preußlitz geplanten 
Haushaltsmittel ein.  
 

Putzmittel & Putzutensilien für den Freizeitraum der Gemeinde Preußlitz 
Frau Brauns sagt, dass für den Freizeitraum unbedingt Putzmittel- und Utensilien gebraucht 

werden. Frau König antwortet, sie solle sich diesbezüglich an das zuständige Fachamt, in 
diesem Fall das Liegenschaftsamt ,wenden. 
 

Nachdem alle Fragen der Ratsmitglieder von Frau König beantwortet wurden, nimmt der 
Ortschaftsrat Preußlitz die Informationsvorlage IV 0081/25 zur Kenntnis. Eine Abstimmung 
hierüber ist nicht notwendig. 

 
  5. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

Verfallenes Haus bei den Garagen am Gutshof 
Herr Boinski fragt, ob es von der Verwaltung schon Antwort auf seine Anfrage bezüglich des 

verfallenen Hauses am Gutshof gibt. 
Die Protokollantin verweist auf die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

19.05.2025. Dort steht, dass die Stadt Bernburg (Saale) Eigentümer des Grundstückes ist und 
- wenn vom Ortschaftsrat gewünscht - der Abriss des Hauses für 2026 eingeplant werden 
könne. 

Da keine Mittel für 2026 für einen Abriss eingeplant wurden, soll die Anfrage erneut im 
Protokoll vermerkt werden. 

 
Friedhof Leau: Baumspenden und Gedenktafel 
Frau Mittelstraß möchte wissen, wann die Bäume aus den Baumspenden für den Leauer 

Friedhof gepflanzt werden. Außerdem fragt sie, wann das vom Friedhofsamt zugesagte 
Gedenkschild zum vorhandenen Gedenkstein aufgestellt wird. Die Feier anlässlich des 80. 

Jahrestages der Befreiung des KZ Buchenwald-Außenlagers in Leau sei bereits im April 
gewesen, jedoch sei das Schild bisher noch nicht da. 
 

Bücheregal im Rahmen des Bernburger Bürger-Budgets 
Weiterhin fragt Frau Mittelstraß nach dem Stand der Dinge bezüglich des aus dem Bernburger 

Bürger-Budgets finanzierten Bücherregals. Dieses sei ihres Wissens nach bereits angeschafft 
worden. Eine Aufstellung sei jedoch noch nicht erfolgt, weil wohl noch kein geeigneter Platz 
dafür gefunden wurde. 



Bäume für die drei Friedhöfe der Ortschaft 
Dann möchte Frau Mittelstraß noch wissen, nach welchen Kriterien das Friedhofsamt 
entscheidet, auf welchen Friedhöfen neue Bäume gepflanzt werden. Sie sei kürzlich auf dem 

Bernburger Friedhof III gewesen und habe gesehen, dass dort kleine Bäume gepflanzt 
wurden. Da es auf den drei Friedhöfen der Ortschaft Preußlitz sehr kahl sei, wäre es ihrer 

Ansicht nach wünschenswert, dort ebenfalls kleine Bäume zu pflanzen.  
 
Straßensperrungen in Leau aufgrund von Verlegung Stromleitungen 

Als Letztes fragt Frau Mittelstraß, warum in Leau am Friedhof entlang Stromleitungen verlegt 
wurden. 

 
Rentnerweihnachtsfeier 
Frau Brauns gibt bekannt, dass am 11.12.2025 die diesjährige Rentnerweihnachtsfeier im Saal 

der Feuerwehr stattfinden wird. Da dies der größte Raum im Ort ist, kann die Feier nur dort 
abgehalten werden. Sie bedaure jedoch sehr, sagt Frau Brauns, dass einige Senioren, die sonst 

regelmäßig an Veranstaltungen teilnehmen, von vorne herein bei dieser Feier ausgeschlossen 
sind, weil sie die steile Treppe zum Saal der Feuerwehr nicht mehr bewältigen können. Ein 
Treppenlift könnte eventuell Abhilfe schaffen, meint Frau Brauns. 

 
Bitte um 3 Papierkörbe 

Des Weiteren teilt Frau Brauns mit, sie sei vom Anglerverein angesprochen worden mit der 
Bitte um die Aufstellung von 3 Papierkörben an der Fahrt. Einer soll am Steg, ein Weiterer 
am Unterstand und ein Dritter am Bauwagen der Angler aufgestellt werden. Um die Leerung 

würden sich die Angler selber kümmern, haben sie zugesichert. Die Anfrage soll dem 
zuständigen Fachamt zugeleitet werden. 
 

Dank an den Betriebshof für die Graffiti-Entfernung 
Frau Mittelstraß spricht dem Betriebshof ihren Dank für die Graffiti-Entfernung in Leau aus. 

 
 
Um 20:00 Uhr gibt es keine Wortmeldungen mehr, Frau Brauns beendet daher den 

öffentlichen Teil der Sitzung und geht zur nichtöffentlichen Tageordnung über. 
 

 
 
 

 
Christine Brauns    Sandra Sass 

Ortsürgermeisterin    Protokollführer 
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